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甲斐市議会改革特別委員会会議録 

 

 １．開 催 日 時    平成２９年９月８日 

 

 ２．招 集 場 所    甲斐市役所会議室Ａ 

──────────────────────────────────────────── 

出席委員（５名） 

   委 員 長  保 坂 芳 子 君    副委員長  赤 澤   厚 君 

         斉 藤 芳 夫 君          有 泉 庸一郎 君 

         三 浦 進 吾 君 

 

欠席委員（１名） 

         松 井   豊 君 

──────────────────────────────────────────── 

職務のために出席した者の職氏名 

議会事務局長 岩 下 和 也   書 記 輿 石 文 明   

書 記 小 澤 裕 一   書 記 有 野 恵 里   

 

議題 

１ 市民と議会の対話集会について 

２ その他 
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開会 午後 １時２６分 

 

○書記（輿石文明君） 改めまして、こんにちは。 

  議長は所用により、また松井議員は入院中のため欠席となります。 

  松井議員ですけれども、本日連絡がありまして、来週15日ぐらいまで入院するというこ

とであります。 

  それでは、ただいまから議会改革特別委員会を始めさせていただきます。 

  初めに、委員長挨拶。 

  保坂委員長、よろしくお願いいたします。 

○委員長（保坂芳子君） ご苦労さまでございます。 

  とてもいいお天気になりましたが、秋の気配も感じるところでありますけれども、議会改

革特別委員会も、最終回を迎えますので、しっかりと務めていきたいと思います。きょうの

議題のほうも結構ありますので、ご協力のほどよろしくお願いいたします。 

○書記（輿石文明君） ありがとうございました。 

  それでは、議事の進行につきましては、保坂委員長、よろしくお願いいたします。 

○委員長（保坂芳子君） ただいまの出席委員は５名です。定足数に達しておりますので、こ

れより議会改革特別委員会を開会いたします。 

  なお、先ほど報告がありましたけれども、松井委員は欠席の連絡がありましたので、報告

いたします。 

 

──────────────────────────────────────────── 

 

○委員長（保坂芳子君） 本日の会議を開きます。 

  それでは、内容に入ります。 

  市民と議会の対話集会についてを議題といたします。 

  初めに、実施要綱の確認を行います。１ページから順次、行います。 

  最初に、開催時期及び場所につきましては、それぞれその内容決定でよろしいでしょうか。 

○委員（赤澤 厚君） これは実は変な話ですけれども、敷島、島上条地区というのは、範囲

が広すぎてちょっと大変だということで、わけました。上町北、上町南、それから竪町、こ
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の３つの自治会でどうかな。 

○委員長（保坂芳子君） 竪町は敷島ですか。 

○委員（赤澤 厚君） 敷島地区にも竪町があるんで。 

○委員長（保坂芳子君） ようするに、島上条地区が広いので、上町北、上町南、敷島竪町の、

この３自治会ということで。 

  じゃ、開催時期、場所はこの内容で決定いたします。 

  次に、報告内容ですが、竜王地区のテーマが空欄になっておりますけれども。 

  斉藤委員。 

○委員（斉藤芳夫君） 場所、開催エリアが毎回変わっているので、幅広くするために今まで

と同じようなまちづくりということでいいんじゃないかというふうに考えています。 

○委員長（保坂芳子君） それでは、竜王地区のまちづくりということで、テーマを決めたい

と思います。それでは、報告内容は、終わります。 

  次に、班編成と班構成、これについてはいかがでしょうか。 

〔発言する者なし〕 

○委員長（保坂芳子君） よろしいですか 

  それでは、編成と構成についてはこのようにいたします。 

  次に、役割分担にいきます。 

  班長さん、これでよろしいですか。 

〔発言する者なし〕 

○委員長（保坂芳子君） 役割ということで書いてありますけど。班長の中身。班長の役割で

すが、会場の手配、地区との打合せ、日程調整。 

  それから、司会者、説明係、パソコン調査係、事務局と打ち合わせを行って、説明資料を

作成する。班員の連絡調整、それが役割となります。 

  次に、司会者。司会者は  説明係、パソコン操作係、事務局と打ち合わせを行って説明

資料を作成する。 

  それから、会議の初めから最後までの進行役。説明係は、司会者、パソコン操作係、事務

局と打ち合わせを行い、説明資料を作成する。これはパワーポイントを含み、内容を説明す

る。パソコン操作係は、司会者、説明係、パソコン操作係、事務局と打ち合わせを行って、

説明資料を作成する。当日、説明時において、説明係に合わせてパソコン操作する。 

  それから、記録係。記録用紙の作成、当日の対応を記録し、終了後に録音をもとに、報告
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書を作成。出された意見を集約する。ただ、録音と写真撮影は事務局が行っていいんでしょ

うか。ありがとうございます。 

  それから、受付、アンケート、マイク係。受付用紙、アンケートの作成、集計をする。そ

れから受付を行って場内の案内もする。 

  それから、質疑の際のマイクを発言者に届ける。それが受付係とマイク係の仕事です。 

  次に、そのまま内容はそれぞれよろしいでしょうか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） 次に、当日の進め方ですが、時間は２時間ということで、これはど

うですか。 

  次に、次第ですが、開会日程、開会挨拶、これは班長が行います。議長挨拶、それから議

員の自己紹介、これは担当議員全員を自己紹介します。 

  それから、議会からの報告を説明係がします。それで、意見交換、その他、閉会。このよ

うになります。よろしいですか、この内容で。 

  ６番、周知の方法ですが、近隣への周知方法ですが、チラシを作成し、対象地区に配布す

る。これは10月25日発行の議会だよりと対象地区の回覧チラシ、これでいきたいと思いま

すが、よろしいでしょうか。 

  それから、チラシの内容は昨年同様で、これでよろしいでしょうか。 

  いいですか。 

  次に、７番目、準備用品に移ります。 

  ここに書いてある14項目が準備用品です。まず、参加者配布用紙を80部。受付、これは

受付分の受付の張り紙とボールペン。それからアンケート、アンケート用紙回収できる回収

ボックスと鉛筆。それから看板ですね、会場内入り口２枚。それから司会者のシナリオ。そ

れから記録用紙、記録係、パソコン、説明用ＵＳＢ等、それからプロジェクターのスクリー

ン、スピーカー、マイク、ワイヤレス２本、ＩＣレコーダー、カメラ、画びょう、ガムテー

プ、なんか事務局にたよるような感じなんですが。 

  また、なるべく自分たちでできるところは自分たちでやりたいと思います。 

  ほかに何か、今言った中で不足がないでしょうか。 

          ［「ありません」と呼ぶ者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） ありませんね。 

  次に、４ページと５ページになります。 
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  まず、竜王、敷島とも集合時間の確認ですが、集合時間は何時にしましょうか。 

○委員（有泉庸一郎君） １時間前の６時くらいですかね。 

○委員（斉藤芳夫君） ６時。 

○委員長（保坂芳子君） じゃ、集合時間は６時ですね。 

  敷島地区は。 

○委員（赤澤 厚君） ６時でいいんじゃない。 

○委員長（保坂芳子君） ６時ですね。 

  竜王は東児童館、児童センター遊戯室。敷島地区は、総合文化会館の視聴覚室ですね。 

  それから当日の役割分担、それからあとそうですね、役割分担を確認したいんですが、も

う決まっていると思いますけど、教えていただけますでしょうか。 

○委員（斉藤芳夫君） 一任されていて、まだ決まっていない。今から決めますか。 

○委員長（保坂芳子君） 後でいいです。 

○委員（斉藤芳夫君） 一任されていますので。 

○委員長（保坂芳子君） じゃ、決まったら事務局のほうにお知らせいただきたいと思います。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） じゃ、よろしくお願いいたします。 

  次に、これがちょっと今日の本題ですが、説明資料のパワーポイントの内容を短かくした

方がいいという意見がでたんですが、用意していただいたのでそれを見ていただきまして、

それで１ページずつ確認をしたいと思います。 

  確定は確かに議会に含めてやるんですけど、一応ここで確認をしていきたいと思いますが、

よろしいでしょうか。49ページまであります。内容の更新、削除、追加、そういったとこ

ろを協議しますので、よろしくお願いいたします。 

  １番、いいですよね。 

  じゃ、次にいきます。１ページのほうは、いいですか、それで。じゃ、見ていきます。 

  本日はお忙しい中、ご来場ありがとうございます。前の方から着席していただけますよう、

お願いいたします。携帯電話は、マナーモードでお願いいたします。終了予定時刻は８時

45分となっております。 

  ２ページにまいります。 

  市民と議会の対話集会。竜王地区のみなさんと語ろう！！テーマ「まちづくり」フリート

ークで対話しましょう。になりますが、これが竜王地区。それから敷島地区はいいですかね。
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ここのところは、自治会の名前でなく、これでいいのでしょうか。 

  対象自治会の名前を入れますか。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） 入れますか、じゃ。対象自治会の名前を富竹新田一区二区三区四区

とか、そいうふうに入れてもいいですよね。どうですかね。 

○委員（有泉庸一郎君） だけど司会者が説明するんでしょ。これ。 

  司会者が言うんでしょ。だって。 

○委員長（保坂芳子君） 写すんですけどね。 

○委員（有泉庸一郎君） 写すだけじゃ、別に細かくは言わなくたっていいじゃない。司会者

が言えば。ただ見せるだけじゃないでしょ。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） これはこのままで。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） 司会者が言うつもりですよね。ちょっと何かあったように。 

○事務局長（岩下和也君） こういったことも説明がありますんで。ここにシナリオがあるん

ですが、その中で、本日は土曜日の夜にもかかわらず、近隣地区多くの皆様にご来場いただ

きまして、ありがとうございます。司会者が言っていますね。同じような、かたちになります。 

○委員長（保坂芳子君） 本日の進め方のところですので、次いきます。 

  本日の進め方。これ、そのままでよろしいですか。これは流しますね。本日の進め方の中

の議会報告の議会の役割、取り組みについてです。 

  次にいきます。４ページに対話集会のメンバー。次からが内容ですが、議会の役割は、ど

うですか。入れておきますか。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） 何か反応してください。いいですか。 

○委員（三浦進吾君） 入れる。 

○委員長（保坂芳子君） 入れる。じゃ、入れるでいいですね。 

［「はい」と言う者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） ６ページに入ります。 

  二元代表制。これはだからあれですよね、議会の役割。そうですね、７ページまで。 

［発言する者あり］ 
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○委員長（保坂芳子君） じゃ、１回ずつ自分でばーっと見ていただいて、それからまずやり

ますかね。時間はかからないと思うので。 

［発言する者あり］ 

○委員（有泉庸一郎君） ここまでの、この議会のところね。 

○委員長（保坂芳子君） 議会の役割なんて、市民には余り必要と思いません。ここは抜いた

方がいいと思います。そう思いますけれども。 

［発言する者あり］ 

○委員（有泉庸一郎君） 市長と議会の関係だからって、こんなのは別にいいんじゃないかな。

それより、市民がもっと議会について積極的にかかわるような議論をしてね。市民が感心を

持ってもらうということをアピールした方がいい。 

［発言する者あり］ 

○委員（赤澤 厚君） 大体どのくらい。30分ぐらい、20分、全体で。これは全部で。 

○委員長（保坂芳子君） じゃ、せっかく、規制も出ましたので、ここはいらないということ

に。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） いいですか。いきますよ、じゃあ。 

  議会の役割、ここはどうですか。市長と議員の違いとか。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） なし。そして６ページは二元代表制ですね、同じようになっている。

同じだからね。 

  次が市長と議会の役割ですが。議員はどんなふうな役割を持っているのか。議会の役割。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） これは入れる。 

○委員（斉藤芳夫君） そうしないと、今までのがみんな語られないのと一緒だもんね。 

○委員長（保坂芳子君） じゃ、７ページは入れる。 

  そうすると、議会の役割というのは、７ページだけでいいんですね。 

○委員（斉藤芳夫君） いいんじゃないかな。 

○委員長（保坂芳子君） では、市民と市長・議会の関係、この分はどうですか。 

  ７ページは抜いて、８ページだけにしますか。 

［発言する者あり］ 
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○委員長（保坂芳子君） じゃ、この絵で書いてある関係をやっぱり残します。 

  次、９ページ。 

○委員（三浦進吾君） あったほうがいいね。 

○委員長（保坂芳子君） あったほうがいい。 

○委員（赤澤 厚君） 対話集会であるから、７ページ、これは自分たちの勉強の問題だな。

８、９は残こす。 

○委員長（保坂芳子君） じゃあ、８、９は残こす。その前はとる。 

  次に、議会改革のこと、10ページから。これまでの議会改革の取り組みはどうでしたか。 

○委員（三浦進吾君） これは載せたほうがいいよ。 

○委員長（保坂芳子君） だから項目で抜いてもいいところとか。人数なんかは書いておいた

ほうがいいですかね、何人で何人だとか。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） じゃ、全部載せる、じゃあここは載せる。ここまでの取り組みにつ

いて。このまま載せる。 

  次、14ページ、一般質問を一問一答方式に。 

  これもこのままでいい。 

○委員（赤澤 厚君） これは結局、13ページの続きということだよね。 

○委員長（保坂芳子君） じゃ、次、議会中継インターネット配信ですね。これも載せますね、

インターネット入ってるもんね。 

  次に、今の17ページ、18ページ、市民のアンケート調査。平成23年10月からずっといっ

て、20ページで対話集会について議会と市民の対話集会です。どんなふうにしますか。ず

っと載せて、ここからアンケート調査関係で、18、19、20、21。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） これ、なくすことはないですかね。 

  対話集会の３回なかったですかね。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） Ｈ25、26、27だってあるわけだから。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） 追加しなきゃあるんですね。これで大丈夫。 

  次に、各派、会派活動状況の公開。これは報告書ですね、これは25年度が載ってますけ
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ど、これは新しいものを載せるんですかね。去年、25年度はこのまま載ったのかな。 

○書記（輿石文明君） これは去年のなんで。 

○委員長（保坂芳子君） ですよね、だから25年のだよね。その一番新しいものを載せる。 

○書記（輿石文明君） これ、イメージなんで。いいと思いますけど。 

○委員長（保坂芳子君） これ一つしか載せなかったっけ。 

○書記（輿石文明君） これが去年の原稿なんで。 

○委員長（保坂芳子君） 見せた原稿ね。それならいいですか。 

○書記（輿石文明君） これを更新して新しいのを載せろって言われると載せるんですけど、

これはぱっと見せるだけなんで、細かくは見られないんですよね。 

  だから、ホームページに載っているからというご案内なんで。 

○委員長（保坂芳子君） じゃあ、いいですね。      

  それから、23はいいですね。それで、４回から６回まで載っているじゃないですか。こ

れ。 

［発言する者あり］ 

○委員（赤澤 厚君） これ流れなんだよね。 

○委員長（保坂芳子君） 流れなんだよね。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） じゃ、いいですか、これは。 

  だから、27ページで26年度は終わっているけど、この後あるよね、だからそれじゃあね。

だから長くなるんだよね。      

  ほかはいいですか、追加ってことだよね。 

  じゃ、議会改革の25の検討項目。これはどうしますか、これは除きますか。28ページの

ところ。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） 現在何項目を検討のところ。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） これ、変わったじゃないですか。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） これじゃないと思うんだけど。 

  中身、見たほうがいいですよね。このままでいいですかね。口の字形式での委員会実施と
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か。それとも、これだけもうやったというので載せたほうがいいかな。検討事項、項目だけ

じゃなくて。 

○書記（輿石文明君） ここの27、28のコメントが、27ページで26年６月議会改革特別委員

会を実施して25項目の検討を始めました。 

  特にその後コメントないですけど、25項目はこんなような内容でということで、これが

ぱっと出たと。別に細かい説明は一切ないです。 

○委員長（保坂芳子君） 今、何項目残こっているんだっけ。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） だって、これで始まったというだけで、このまま載せておきますよ

ね。 

○書記（輿石文明君） だからもう検討しました26ということになっているんで、この後こ

っちのほうに出てくるんですよね。今年度のを追加するということですよね。これは去年の

だから出てこないですよ。 

  39ページ以降、つくるってわけですね。Ｈ28年６月の分からのものを作るということで

すよね。 

○委員長（保坂芳子君） じゃ、つくるということなので。これは、このままでいいんですか。 

○書記（輿石文明君） いいと思います。 

○委員長（保坂芳子君） いいですか。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） ただ、削るとか何とかだけじゃないんですよね。 

  じゃ、29ページまでいいですか。 

○委員（三浦進吾君） いいよ。 

○委員長（保坂芳子君） ラジオ体操を実施とかはいいですね。 

  30ページから。これは議会の災害対策本部の設置について。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） あとは予算要望者の提出とか、防災の災害対策本部設置とか。 

          ［「委員長」と呼ぶ者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） はい、どうぞ。 

○委員（斉藤芳夫君） 11ページから20何ページかまでなんかこう画面を入れてちょっと入

れる、画面を入れてちょっと入れるというふうになっているんだけど、ページ数、23、24、
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時系列でずっとつなげちゃったほうがよくない。それより、ちょん切れちゃって理解しやす

いかね。って気がするんだけど。 

  会派の活動状況の公開とか言いながら、ここに活動状況の公開と字はあるけれども、それ

だからそういうふうにしたってことだね、前はね。飛んじゃうと時系列がはっきりしないよ

うな気がするんだけどね。 

○委員長（保坂芳子君） なら対話集会でずっとやると。 

○委員（斉藤芳夫君） 今回、議会が改革を進める中で、22年からずっとこういうことをや

ってきましたというふうにして、どこかのページ１ページか２ページの中にあって、という

方法のほうが時系列がわかりやすいような気がするが、それでひっくり返してみたら、あれ、

またこんなの出てきたと感じる。 

○委員長（保坂芳子君） それじゃ、作り直すの。 

○書記（輿石文明君） 年表じゃなくて…… 

○委員長（保坂芳子君） 時系列じゃなくて、表にしたということ、今まで改革で出たことを。

とんじゃうということなので。 

○委員（三浦進吾君） とんじゃうんじゃなくて、大ざっぱなものを載せているわけだよね。 

  だから、これだけの例えば改革の中で抜粋してこういうのも必要だから。出てきちゃうと

よくわからんところもあるし、行ってっからだよね。 

  だから、初めて来られる方にはこういう形でしたほうがわかりやすいかなと思います。た

だ、できちゃうと、よくわからない。 

○委員長（保坂芳子君） これで気にならないんだったらね。 

○委員（赤澤 厚君） これ、実際にやりゃあいい。 

○委員（三浦進吾君） 何年何月なんていうのはわからないんだから。 

  だから、やっぱりこういうデザインがあったほうが市民としてはわかりやすいと思う、初

めのうちはね。これはこれで行きましょう。 

○委員（赤澤 厚君） これまで説明係はずっと読んでるだけ。基本的に変わらない。そんな

にかからんと思うよ 

○委員（三浦進吾君） ある程度時間的に短縮した中で、できるだけ市民が意見を出してくれ

るとありがたいんだけど、じゃなければ。 

○委員長（保坂芳子君） 私たちは毎回毎回これ、見ているからね。分かるけど。 

○委員（三浦進吾君） だから、このくらいあってもいいんじゃないか。 
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○委員長（保坂芳子君） 市民は初めて見ると思うけど。 

○委員（三浦進吾君） ここであったものを見せるわけだから。全部で例えば載っていないの

かな。 

○委員（赤澤 厚君） あれは配らないでしょう、基本的には。 

○委員長（保坂芳子君） 白黒で配る。説明のところに。 

  じゃ、災害対策本部設置はいいですね。じゃいいですね。改めていいですかこれで。 

  31ページ。 

○書記（輿石文明君） この改革の取り組みはこれまでどおり、この年表は全部載せると。こ

れをお配りしてるですけど、参加者に。 

  もっとページを短縮するんであれば、各大きな項目ごとに議員の定数を合併時幾人、何年

幾人というふうにやるやり方とか、あと、開かれた議会ということであれば、インターネッ

トの関係、放映の関係、そして委員会の議事録の公開を始めました。あと議員さんの賛否も

公開を始めましたというような形で抽出して資料にする方法もありますけれども、これまで

と同様にこういう年表形式でいくということであれば、それでもよろしいかと思いますけれ

ども。 

○委員（三浦進吾君） 今、議長に私が言ったけど、やっぱりこれまで年表で来ているから、

こういう形で合併したものを全部じゃないわけだから、こんな形で今回も行ったほうが。 

  やってみて、それでもし壁があったらこれはなしということで、決めたほうがいいと思い

ます。 

○委員長（保坂芳子君） 斉藤委員。 

○委員（斉藤芳夫君） 今、これ見ていると、例えば21ページ、議員個人の賛否の結果なん

ですけれども、公開25年３月。23ページも同じ、同じ、同じ。 

  23ページに来て４回から６回まで市民と議会の対話集会となって、これは同じ項目が前

のページにそっくり書いてあるんだけど。 

○委員長（保坂芳子君） でもこれね、いるときのあれで書いてあって。 

○書記（輿石文明君） これ、同じものが書いてあるんですけど、ここまで行ったらここの写

真を入れますよ、そしてここに戻るんですね。これで戻るんですね。順番的にはこうだけど。 

○委員（斉藤芳夫君） 議会改革を言わないのに言うということは…… 

○委員長（保坂芳子君） ここだけ。赤い部分。言わないっていう訳じゃないですね。 

  画面の赤い部分ね。 
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○委員（斉藤芳夫君） それだけじゃないか何だか、説明は誰がやるのかな、こういうのは。

説明係がいるときに、この４項目は言わないでここへ行けということですね。その次のペー

ジも同じことね。 

○委員長（保坂芳子君） これだけ見ると何か変な感じ。 

○委員（斉藤芳夫君） これだけ行かせて。 

  画面はそのままで、これだけでいいから。これはやらんと。 

○委員長（保坂芳子君） そうですね。変えるんだったら、もうとんでもないこと。もうこれ

以上変えれない。 

○委員（斉藤芳夫君） そこだけ生かして新しいのを追加して、これはやめると。 

○委員長（保坂芳子君） だけどやれる、大体の人来ている。 

○委員（斉藤芳夫君） もう一回。同じこともう一回やってもしょうがない。 

○委員長（保坂芳子君） やりたいからやっても、やりたい人がいればいいと思うんですよ。

やり直ししても。もうでき上がっているやつをいろいろ言うと大変だから。でもそこはいけ

ないじゃないですか。 

  じゃ、いいですか、そこ。どこまでいったかな。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） じゃ、最後まで行っちゃいます。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） ホームページのリニューアルまでだね。 

  これからの議会改革の行方で議会傍聴者数増加のための検証。この辺のところで。 

  議会改革として傍聴者数をふやす……。 

○委員（三浦進吾君） 今回の傍聴者数のどうのこうのなんていうのは、もうないほうがいい

のかななんて思ったこともあるんですが、それを載せて、話がねえなんて思われてもまずい

ですね。 

○委員長（保坂芳子君） 傍聴人として来なくても、今インターネット配信が始まってるんで。

載せるんだったらこれも一緒に載せないとね。 

○委員（三浦進吾君） だけど、18年間ここ来ているのわけだから。 

  41ページはなくたっていいんじゃないかな。これだけいろいろまたふえちゃうから。対

話集会も増えてる事だし、それから紹介の人も多いから、41はなくても……。 

○委員長（保坂芳子君） それか、インターネット配信始めたら増えたというので、そういう
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予定があるならば。 

  41ページとっちゃっていいですね。 

［「はい、いいです。」の声あり］ 

○委員長（保坂芳子君） いいですね。 

○委員（三浦進吾君） 41ページが傍聴者の人数。年度ごと見ると、ちょっと寂しいですね。 

○委員長（保坂芳子君） いいですね。じゃ、次に行きます。 

  それから、政務活動費についてはどうですか。このままでいいですか。 

○委員（三浦進吾君） 40、41がカット、いらないです。 

○委員長（保坂芳子君） 議会改革の行方っていうのはいいよね。 

○委員（三浦進吾君） これって40、41がなければいい。 

○委員長（保坂芳子君） そうだよね。 

○委員（赤澤 厚君） 議会だよりで見てみたら、検討してるって事前に出てるから、これじ

ゃなくて、今こういう風に掲載するって前に言ってあるから、25の検討項目って番号から

あったけど。 

  じゃ、もうこれからもいらない。40、41いらないですね。 

○委員長（保坂芳子君） 40、41です。 

  これから出たもの、わかれば。 

○委員（三浦進吾君） 42ページ、「政務活動費とは」とあるんですが、「とは」というの

は何だ。「政務活動費」で切っても構わないんですけど。 

○委員長（保坂芳子君） みんなつくるからね。 

  どうですか、皆さん。「とは」は要らないですか。 

［「削除」と呼ぶ者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） じゃ、いいですか。 

  縦情報のこれも。 

○委員（斉藤芳夫君） これも新しいのですよね。 

  平成28年が出ているだよね。平成28年で…… 

○委員長（保坂芳子君） 使い方はどうですか。 

  三浦さん。 

○委員（三浦進吾君） これは要らないと思いますよ。時間のムダ。使い方なので、これはい

いですね。使い方はいいです。 
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  43ページは報告だからいいんだけど、報告でいいんだけど、人数も問題になってる。 

  平成28年が……ある程度をまとめると、今度改めて会派が…… 

○委員長（保坂芳子君） 政務活動費の使い方でない所がある。使い方じゃない。 

○委員（斉藤芳夫君） これはやめたほうがいい、44。 

○委員長（保坂芳子君） 45はどうですか。 

○委員（斉藤芳夫君） 45もいらん。 

○委員（三浦進吾君） 45はいるよ。 

○委員長（保坂芳子君） 年金制度のほうのはどうですか。 

○委員（三浦進吾君） のっけてやってください。のっけてやって。 

○委員長（保坂芳子君） 議員年金。 

○委員（三浦進吾君） 年金制度は今ないんだから。やっぱり誤解してる人が多い。 

○委員（赤澤 厚君） 年金、年金て。何変えたってできませんよ、こんなもの。 

○委員（三浦進吾君） もらっている人がいるから、これはもらっていると思うんだよ。 

○委員（斉藤芳夫君） それはないときはね、全体としてもらっているから、払ってる人がい

なくなってももらってる人はもらっていると思うね。 

○委員長（保坂芳子君） もらっているんだよね。 

  斉藤委員。 

○委員（斉藤芳夫君） これ、説明がいらないんだけど。 

○委員（三浦進吾君） うん、説明いらないね。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） 中身はないんですね。 

［発言する者あり］ 

○委員（三浦進吾君） 中身いらんからね。これでご清聴ありがとうございました。 

○委員長（保坂芳子君） 廃止されましたってことね。 

○委員（斉藤芳夫君） 44はどうするの、このまま。44も要らない。45は部分的に要らない

とかね。 

○委員長（保坂芳子君） 真ん中を。 

○委員（三浦進吾君） 45をじゃ中をとって、どこに入れるか。 

○書記（輿石文明君） じゃ、45は中をとって……。 

○委員長（保坂芳子君） あとはずっと同じで、いいと思うから。 
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  そのほか何かありますか。 

  報酬とか定数のことは触れなくていいですか。 

○委員（三浦進吾君） 触れなくていいよ。そんなの。 

  だって、決まらないし、もう一つは対話集会…… 

○委員（赤澤 厚君） この我々も会派であったんだけれども、それをやると、地域の対話集

会に、頻繁に上がると、意見が出ちゃうと我々も検討しなきゃならない。意見聞くからと。 

○委員（斉藤芳夫君） 45の上からずっとそんなには要らないけれども、その他というとこ

ろだけはちょっと読み上げる必要があるような気がするけど、どうだろう。この通りじゃな

いにしても。何で廃止されたかの理由をちょこっとでつけ加えるかなという感じ。 

○委員長（保坂芳子君） そうね。また復活しようという動きがあるからね。 

○委員（斉藤芳夫君） わかるけど、復活したらね。 

○委員長（保坂芳子君） 三浦委員。 

○委員（三浦進吾君） その他からこうやって最後のほう赤いとこ、23年てなっている。こ

れ、どこかのページにうまく入るところがあったら、ここに入れてもらえればいいかなと思

うんですけど。ただ、23年６月１日をもってと言われれば、その年金運営に当たってはと

いうことで、ここは必要かなと思うから、これは入れていただくということはどうですか。 

○委員（斉藤芳夫君） もうちょっと簡略でいいと思うけど、一応は。 

○委員（有泉庸一郎君） 年金制度について今言った理由をちょっと入れて、この23年をも

って……。随分でかくなるじゃん。 

○委員（斉藤芳夫君） それでいいんじゃない。 

○委員長（保坂芳子君） はい、じゃ、そういうことで。 

  じゃ、ほとんど決まりで。 

○委員（有泉庸一郎君） あとは、説明の仕方なんだよ。要するに。 

○委員（赤澤 厚君） だから、15分位でおさめるように、連絡会からの今までのものに書

いてあるんだよ、控えだとか。そこら辺でその日の時間を会議で、おさめるような形で。お

そらく30分くらいかかった。 

○委員（有泉庸一郎君） 説明がないとパワーポイントが画面で、説明できない。 

○事務局長（岩下和也君） 去年もこれを議論し、去年減らした形がこれなんだ。だから、さ

っき言った三浦議員さんですか、30分くらいかかるって言ったんだけど、一番最初は、そ

れくらい。減らしてこれ。 
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  じゃ、まだこれで長いという話ですから、いずれ減らしてこの格好。また今回も減らそう

ということで、皆さんにお知恵を拝借したことなんです。 

○委員長（保坂芳子君） どのくらいにしますか、じゃあ。 

○書記（輿石文明君） 去年で実際に計って30分と。 

○委員長（保坂芳子君） だから、今あれですよね、市民と議会の関係というのもなんかずっ

と続きましたよね。それが８ページ、９ページでも入れる。その前は前で入れてますね。 

  あとはこの辺、議会活動の説明のところで傍聴の。 

○委員（有泉庸一郎君） 竜王も敷島も一緒にしたらね。一回ちょこっと時間を持って話をし

たら、そのほうがいいじゃんね、同じものを使うだから、敷島も竜王も一緒のときに集まっ

てやれるから。 

○委員（斉藤芳夫君） あっちがしゃべったらこっちがしゃべって、別にかまわんけど。 

○委員（有泉庸一郎君） かまわんけど、ただ、同じように当然やるから一緒にやるって。 

○委員（斉藤芳夫君） まあ極力ね、そうに言うけど。 

○委員（有泉庸一郎君） それで説明の仕方の問題、時間なのね。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） 話だけ、じゃきけましたので。 

  じゃ、そこまでいいでしょうか。 

  じゃ、次にいきます。 

  ここまで何かありますか。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） じゃ、対話集会の件はいいですね。 

○委員（三浦進吾君） 47ページと48ページ。 

○委員長（保坂芳子君） これでいいですね。 

○委員（三浦進吾君） 大変長らくっていうのは必要じゃない。 

○委員長（保坂芳子君） 何かある。 

○委員（三浦進吾君） 大変長らくというのがあって、……。 

○委員長（保坂芳子君） 大変長らくお待たせしました。 

○委員（三浦進吾君） そんなのは、大変長らくなんて、言っちゃあうまくない。お待たせし

ましたと書いておかないと。 

○委員長（保坂芳子君） これ、入れないでね、じゃ。原稿を変えます。 
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  改革のほうはよろしいですよね。 

  ほかに何か。 

○委員（三浦進吾君） フリートークの発言なんだけど、２分以内、２分以内ってこの後から

ここへなるべくというようなことで、この辺に入れていただいたほうがいいのかなと思うん

ですけど。 

○委員長（保坂芳子君） なるべくですか。お一人なるべく２分以内で。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） この間の新田で。 

［発言する者あり］ 

○委員（有泉庸一郎君） 言ったってだめでしょう。司会者がきちっとして、リードして。 

○委員（斉藤芳夫君） 長く言うじゃ長くしろし。 

○委員長（保坂芳子君） 大丈夫ですね。斉藤さんね、聞かれたらね、進行がね。 

  じゃ、よろしいでしょうか。 

  説明資料「パワーポイント」の内容の協議は、以上で終わります。 

  では、以上で市民と議会の対話集会についてを終わります。 

  次に、その他を行います。 

  それでは、統一事項いきますね。 

○委員（赤澤 厚君） 対話集会の内容はわかったんで、今後のこともどうあってもうちの委

員では全員集まっていただいて、一応僕らのほうでも議会が終ったら一回その中で打ち合わ

せをしなければならない。議会が終わったら。それを教えてもらわないと。 

○委員長（保坂芳子君） じゃ、それも含めまして今後のスケジュールを決めていきたいと思

います。 

  こちらから定案してよろしいですかね。９月、21日１時半から全員協議会がありますが、

案件が終わった後に委員長報告を行って、地区ごとに打ち合わせを行うことでどうでしょう

か。 

○委員（赤澤 厚君） いいですよ。いいと思うの。 

○書記（輿石文明君） 定例会の初日で説明します。 

  １時半から１時間ほど全協を予定していますので、その後。 

○委員（斉藤芳夫君） ９月21日。 

○書記（輿石文明君） はい。 
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○委員（斉藤芳夫君） 全員協があるの。 

○書記（輿石文明君） はい、予定です。 

○委員（斉藤芳夫君） 午後にやると。わかりました。 

  まあいいか。原稿もできたし。内容は。確認だけど内容。 

○委員長（保坂芳子君） 地区の打ち合わせで資料に変更があれば、10月に改革特別委員会

を開きまして、内容を協議するということでどうでしょうか。資料に変更があれば。 

  その後、当日までにリハーサルを行うことでどうでしょうか。リハーサル。竜王と敷島か

たまって、リハーサル。別々にやるんでしたっけ。 

○書記（輿石文明君） 去年は全員集まって委員会室で行いました。 

○委員長（保坂芳子君） 別でやらなかった。 

○委員（有泉庸一郎君） それは一緒にしなければまずいよ。議会でやることだから。竜王と

敷島でやるんじゃないですから。 

○委員長（保坂芳子君） 違っちゃうと。 

○委員（有泉庸一郎君） リハーサルを全体でやる。 

  やるやる。 

○委員長（保坂芳子君） まだ日程は決まっていませんけれども、本日までには決めます。 

○委員（斉藤芳夫君） 日程は未定、そうだよね。 

○委員長（保坂芳子君） また10月に、いい方法があれば、また議会の方に。 

○書記（輿石文明君） 同じ日に。 

  去年は同じ日に別々にやった。 

○委員（有泉庸一郎君） 別々でもいいじゃん、同じ日にやれば。そりゃ別々やるんだけど、

同じ日にやれば両方ともやっぱし敷島、竜王は、なんて言わないで、そんなの両方見なきゃ

だめだよ。 

○委員長（保坂芳子君） じゃ、改革の委員はね。いいですか。 

○委員（有泉庸一郎君） 改革の委員もだし、だって、議長と副議長は両方出るんでしょう。

そんなの当り前の話だよ。 

○委員長（保坂芳子君） じゃ、そんな要領でスケジュールに関してはいいですね。 

  ほかに委員からありましたら、お願いいたします。何かありましょうか。 

○委員（斉藤芳夫君） そうじゃなくて、今のリハーサルの件は日にちは未定だけれども、議

会改革特別委員会を開くじゃなくて、そこにほかの担当者もみんな来てもらうんじゃなくて、
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リハーサルの日を決めてやるという話ね。 

  全員じゃなくて、全協ではね。 

○委員長（保坂芳子君） 全員では議会改革ね。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） 同じ時間帯でやったの。同じ時間帯でね。児童館に移動するのも大

変。 

○委員（斉藤芳夫君） もっといっぺんにやってもいいと思うけどな。 

○書記（小澤裕一君） 司会の方の関係で。 

［発言する者あり］ 

○委員長（保坂芳子君） 時間がもう。２倍かかっちゃうんで。議会の誰かと両方やったほう

がよく見られるんだけども。 

○委員（赤澤 厚君） 何回やってもね。係の方にも分かれるしね。だいたいね。 

○委員長（保坂芳子君） どっちかには必ず入ってくる。 

［発言する者あり］ 

○書記（輿石文明君） きょう同じ日に分かれてそれぞれやると。 

○委員長（保坂芳子君） マイクとか物は大丈夫。 

○書記（輿石文明君） はい。 

○委員長（保坂芳子君） 委員の方、よろしいですか。 

  じゃ、事務局からありましたら、お願いします。 

○書記（輿石文明君） 特にないです。 

○委員長（保坂芳子君） それじゃ、21日にという事で。 

○書記（輿石文明君） 21日に、地区ごとに分かれて司会者とか、説明者とか、パソコンの

人の意見を聞いてもらって、もし修正があればまた改革を開いて協議する。 

○委員長（保坂芳子君） それの内容が…… 

○委員（斉藤芳夫君） その日にリハーサルをやると審議できない。 

○委員長（保坂芳子君） できない。 

○委員（斉藤芳夫君） ９月21日に。 

〔発言する者あり〕 

○委員長（保坂芳子君） もし決まったりして意見が出た分には、協議しなければならないと

思うんですよね。変更があったら言ってください。 
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  なんか大きい変更であれば、やらなければならないですかね。 

○書記（輿石文明君） 一応、両方同じ意見が出ればいいですけど、こっちは出た、こっちは

出ないことになると、これ、共通の資料なんで。 

○委員長（保坂芳子君） その場合は１回、特別委員会につなげると。 

  じゃ、事務局いいですか。 

  じゃ、以上でその他を終わります。 

  以上をもちまして、本日の日程は全て終了しました。 

  これをもちまして議会改革特別委員会を閉会します。 

  ご苦労さまでした。 

 

閉会 午後 ２時２６分 

 


